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  МОДЕРНІ ПОШУКИ У ПРОСТОРІ МИСТЕЦТВА

Постановка проблеми. Індивідуальність дири-
гента постає як складний поліструктурний фено-
мен, у якому синтезуються художньо-ментальні 
установки, персональні якості та інтерпретаційно-
виконавські стратегії митця. У хоровому мисте-
цтві ця проблема набуває особливої актуальності, 
оскільки хоровий диригент функціонує в подвій-
ній іпостасі – як інтерпретатор композиторського 
тексту та як організатор-координатор діяльності 
вокального колективу. З одного боку, індивідуаль-
ність диригента проявляється в його творчій інтер-
претації – унікальному баченні музичного твору, 
манері роботи з партитурою та виборі виконав-
ських засобів. З іншого боку, вона виявляється 
у стилі комунікації з хором, здатності об’єднувати 
співаків спільною творчою ідеєю та емоційною 
енергією. На початку ХХІ століття спостерігається 
підвищена увага науковців до проблеми виконав-
ської індивідуальності, проте саме диригентська 
інтерпретація в умовах хорового виконавства 
досліджена ще недостатньо. Існує потреба в уза-
гальненні методів і підходів, що дають змогу цілісно 
вивчати творчий почерк диригента-хормейстера, 
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особливо українського, з огляду на вагомість 
національних традицій та школу хорового диригу-
вання. Відсутність систематизованої методології 
аналізу диригентської індивідуальності ускладнює 
наукове осмислення внеску окремих митців у роз-
виток хорового мистецтва України. Таким чином, 
постає проблема розроблення цілісного підходу 
до дослідження диригентської індивідуальності, 
що поєднував би різні аспекти – від біографії до 
художнього стилю – і враховував би специфіку 
хорового виконавства.

Аналіз актуальних досліджень. Проблема-
тика творчої індивідуальності диригента відобра-
жена в роботах як зарубіжних, так і українських 
дослідників, проте в останніх особливий акцент 
зроблено на національній специфіці хорового 
виконавства. Серед українських науковців, що 
досліджували індивідуальний стиль музиканта-
виконавця, можна відзначити таких, як О. Катрич 
(2000), С. Копилова (1999), О. Бенч-Шокало 
(2002), чиї праці заклали теоретичні основи ана-
лізу виконавського стилю . Так, О. Катрич визначає 
індивідуальний стиль музиканта як «відповідну до 
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специфічності його музичного світобачення сис-
тему виражальних засобів, яка <…> функціонує 
як опорний чинник переінтонування різних ком-
позиторських стилів» (Катрич, 2000). С. Копилова 
підкреслює поєднання виконавських засобів та 
особистісних якостей, що забезпечують художню 
цілісність інтерпретації твору (Копилова, 1999). 
Вітчизняні музикознавці (Є. Гуренко, В. Моска-
ленко та ін.) в межах теорії музичної інтерпретації 
ввели поняття «індивідуальність музичного мов-
лення», тобто унікальної манери виконавця, яка 
відображається у його інтерпретаціях і поєднує 
стилі різних епох (Москаленко, 1998). Для дири-
гентів-хормейстерів ця проблематика знайшла 
відображення у працях Р. Кофмана (1986), Г. Мака-
ренка (2005), В. Рожка (2003) та інших практиків-
дослідників, що аналізували психологічні, педаго-
гічні та художні аспекти роботи диригента з хором. 
Зокрема, Р. Кофман розглядав особливості взає-
модії диригента з колективом, Г. Макаренко описав 
раціональні та паралінгвістичні (емоційно-підсві-
домі) аспекти впливу керівника на хор (Макаренко, 
2005), а В. Рожок ввів поняття «стиль спілкування 
з колективом» щодо характеру взаємин диригента 
і хору (Рожок, 2003). Важливим підґрунтям для 
нашого дослідження стали також праці, присвячені 
окремим видатним диригентам, як-от монографія 
О. Бенч-Шокало «Павло Муравський. Феномен 
одного життя» (Бенч-Шокало, 2002), статті, опублі-
ковані у вітчизняних наукових збірниках та енци-
клопедичних виданнях про Олександра Кошиця, 
Миколу Гобдича, Євгена Савчука. Аналіз попере-
дніх досліджень показує, що хоча окремі аспекти 
диригентської індивідуальності висвітлювались 
(біографія, репертуар, методика роботи з хором, 
психологія диригування), проте відсутній їх син-
тетичний розгляд у межах єдиної методології. Це 
зумовлює потребу в узагальненні різних підходів 
у комплексну методику дослідження творчої інди-
відуальності хорового диригента.

Мета статті. Метою роботи є розроблення ціліс-
ного підходу до вивчення диригентської індивіду-
альності у хоровому мистецтві, що охоплює аналіз 
її естетико-інтерпретаційної природи, структурних 
компонентів та методів дослідження. Для досяг-
нення цієї мети передбачено вирішення таких 
завдань: 1) уточнити поняття «диригентська інди-
відуальність» та розкрити її зміст у контексті хоро-
вого виконавства; 2) визначити складові частини 
творчої індивідуальності диригента-хормейстера 
(особистісні, фахові, художньо-інтерпретаційні 
тощо) та простежити їхній взаємозв’язок; 3) про-
аналізувати наявні наукові підходи до дослідження 
творчої особистості диригента (біографічний, ана-
літичний, феноменологічний, психологічний) та 
виявити їхню доцільність і межі застосування; 
4) на конкретних прикладах видатних українських 
хорових диригентів різних епох продемонструвати 

можливості згаданих підходів у розкритті їхнього 
індивідуального стилю; 5) сформулювати уза-
гальнену методологію дослідження диригентської 
індивідуальності у хоровому мистецтві та окрес-
лити перспективи подальших досліджень у цьому 
напрямі.

Методологія дослідження. Відповідно до 
поставленої мети, дослідження спирається на 
комплекс методологічних підходів. Біографіч-
ний підхід передбачає вивчення життєвого шляху 
диригента, з’ясування впливу його освіти, настав-
ників, культурного середовища та історичної епохи 
на формування творчої індивідуальності. Цей під-
хід дає змогу виявити генезис художніх уподобань 
і принципів диригента, пов’язавши їх з біографіч-
ними подіями та особистим досвідом. Аналітико-
інтерпретаційний підхід зосереджується на аналізі 
виконавської діяльності хормейстера, зокрема 
стилю роботи з партитурою, трактування музич-
них творів, особливостей роботи з динамікою, 
темпом, фразуванням, агогікою, штрихами. Для 
реалізації цього підходу використано аналіз аудіо- 
та відеозаписів концертів і репетицій, порівняння 
інтерпретацій одного твору різними диригентами, 
розгляд рецензій та відгуків про виступи. Фено-
менологічний підхід спрямований на осягнення 
унікального творчого феномена диригента через 
опис переживань, вражень і впливу, який справляє 
його диригування. Він може включати спостере-
ження безпосередньо за репетиційним процесом, 
інтерв’ю зі співробітниками хору чи слухачами, 
аналіз харизми диригента та його «магічного» 
впливу на колектив. Такий підхід ґрунтується на 
музично-естетичному та культурологічному осмис-
ленні творчого акту диригування як неповторного 
явища. Психологічний підхід покликаний виявити 
риси характеру, темперамент, емоційну інтелігент-
ність диригента, стиль його лідерства і комунікації. 
З огляду на праці з психології творчості та педа-
гогіки цей підхід аналізує, як особистісні якості 
(лідерство, емпатія, воля, комунікабельність тощо) 
впливають на роботу диригента з хором. У рам-
ках психологічного аналізу враховано також кон-
цепцію «диригентського магнетизму» – здатності 
керівника захоплювати колектив енергією свого 
натхнення. Синтез зазначених підходів забез-
печує цілісність методології: біографічний ана-
ліз надає історико-особистісний контекст, інтер-
претаційний – розкриває художньо-технічний бік 
індивідуальності, феноменологічний – дає змогу 
зафіксувати її цілісний прояв у момент творчого 
акту, а психологічний – пояснює механізми впливу 
диригента на виконавців і публіку.

Результати та їх обговорення. Диригент-
ська індивідуальність проявляється на двох 
взаємопов’язаних рівнях: змістовому (внутріш-
ньому) та формальному (зовнішньому). Зміс-
товий рівень обумовлений творчим методом 
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митця – сукупністю його світоглядних позицій, 
художнього мислення, особистісних та професій-
них якостей. Як зазначає Ю. Ткач, творчий метод 
диригента включає фундаментальні компоненти 
(світогляд, художнє мислення, психологічні та 
фізичні особливості, професійні й особистісні 
якості) та похідні, що від них залежать – стиль 
спілкування з колективом і репертуарні пріори-
тети (Ткач, 2019). Світогляд та естетичні ідеали 
диригента значною мірою визначають його вибір 
творів для виконання, жанрові та стилістичні упо-
добання, трактування смислового змісту музики. 
Так, одні майстри виявляють стійку орієнтацію на 
духовно-літургійний чи фольклорний репертуар, 
тоді як інші послідовно апелюють до новітніх ком-
позицій або канонічної світової класики, що у кож-
ному з випадків репрезентує їхнє індивідуальне 
художнє кредо (Катрич, 2004). Такі особистісні 
параметри, як лідерський потенціал, харизматич-
ність, афективно-емоційна виразність, інтелекту-
альна рефлексивність і ціннісно-моральні орієн-
тири, становлять органічний компонент змістового 
виміру диригентської індивідуальності, оскільки 
детермінують характер творчого процесу та якість 
комунікативно-психологічного середовища у вза-
ємодії з хоровим колективом. Формальний вимір 
диригентської індивідуальності постає як власне 
виконавський стиль диригента-хормейстера, 
тобто впорядкована система виражальних засо-
бів і професійних прийомів, які він цілеспрямовано 
актуалізує у роботі з хоровим колективом. До неї 
входять універсальні музично-виконавські пара-
метри – темпоритмічна організація (в тому числі, 
агогічна варіативність), динамічна рельєфність, 
штрихово-арткуляційні установки, фразувально-
кульмінаційне моделювання, – а також спеціалізо-
вані хорові техніки: тип звуковидобування, темб-
рово-регістрові баланси голосів, спосіб дихання 
і фазування, дикційна виразність, інтерпретація 
вокальної артикуляції. Стрижневим технічним 
чинником є диригентська мануальна мова – жест, 
пластика корпусу, міміка, за допомогою яких дири-
гент матеріалізує для хору власну інтерпретаційну 
концепцію твору. Саме ієрархізована сукупність 
цих формальних складників, підпорядкована єди-
ному художньому задуму, формує індивідуальний 
виконавський почерк митця.

Незважаючи на унікальність стилю кожного 
диригента, дослідники відзначають існування 
певних типологічних тенденцій. Зокрема, в музи-
кознавстві виокремлюють три узагальнені типи 
виконавського стилю диригента: раціоналіс-
тичний, емоційний та синтетичний (Ткач, 2019). 
Раціоналістичний тип характеризується аналі-
тичністю підходу, об’єктивністю трактування, 
точним дотриманням тексту і логічною побудо-
вою виконання. Емоційний тип, навпаки, вирізня-
ється переважанням інтуїтивно-чуттєвого начала, 

імпровізаційністю, яскравою експресивністю, що 
інколи може превалювати над формальною виві-
реністю. Синтетичний тип поєднує глибину про-
никнення в образний зміст із раціонально контро-
льованою емоційністю, тобто гармонійно сполучає 
логіку і почуття у виконавському акті. Очевидно, 
що окреслені типи мають характер ідеалізованих 
аналітичних моделей: у реальній виконавській 
практиці диригенти здебільшого репрезентують 
індивідуалізовані поєднання зазначених харак-
теристик. Водночас таке типологічне поле дає 
змогу релевантно співвіднести манеру конкрет-
ного митця з певною національною, стильовою чи 
інституційною диригентською традицією.

Особливість хорового диригування полягає 
в тому, що суб’єктом виконавської інтерпретації 
тут є не лише сам диригент, але й очолюваний 
ним хоровий колектив (Макаренко, 2006). Отже, 
на індивідуальний стиль маестро впливають також 
характеристики самого хору – його склад, рівень 
підготовки співаків, традиції ансамблю, навіть 
статус (професійна капела чи аматорський хор). 
Диригент, приймаючи колектив, часто успадко-
вує певну виконавську традицію цього хору, яка 
складалася до нього, і мусить зважати на тембр 
колективу, усталені манери звуковедення тощо. 
Водночас харизматичний лідер здатен реформу-
вати стиль хору відповідно до власного бачення. 
Зрештою, формується своєрідний синтез: у висту-
пах високопрофесійних колективів ми чуємо 
й колективний стиль хору, й індивідуальний стиль 
диригента. Наприклад, Національна академічна 
капела «Думка» за десятиліття роботи під орудою 
Євгена Савчука набула рис, притаманних саме 
його інтерпретаційному почерку, як-от філігранна 
чистота інтонування, тонке відчуття стилю різних 
епох, масштабність звучання великого змішаного 
хору в поєднанні з гнучкістю камерного ансамблю 
(Ткач, 2019). Ці риси передаються новим поколін-
ням хористів, увійшовши до традиції колективу, 
але водночас залишаються пов’язаними з особою 
керівника.

Для ілюстрації теоретичних положень розгля-
немо приклади диригентських індивідуальностей 
українських хормейстерів різних періодів. Олек-
сандр Кошиць – визначний український хоро-
вий диригент, чия творчість припадає на початок 
ХХ  століття та еміграційний період. Його інди-
відуальність вирізнялась глибоким розумінням 
української музичної спадщини та прагненням 
представити її світу. Як керівник Української Рес-
публіканської Капели, Кошиць у 1919–1924 рр. 
здійснив тріумфальне турне Європою та Амери-
кою, де здобув визнання світової музичної кри-
тики (Зінкевич-Ковальська, 2025). Художній почерк 
Олександра Кошиця вирізнявся органічним син-
тезом академічної хорової традиції a cappella 
з живою народно-пісенною стихією: диригент 



63ISSN 2786-8079 (print), 2786-8087 (online)

  МОДЕРНІ ПОШУКИ У ПРОСТОРІ МИСТЕЦТВА

виявляв виняткову інтонаційну делікатність у трак-
туванні староукраїнських духовних концертів і вод-
ночас надавав сценічної експресії та мобільності 
хоровим обробкам народних мелодій (показовим 
є всесвітньо знаний «Щедрик»). Сучасники послі-
довно наголошували на зразковій ансамблевій 
узгодженості та духовно-піднесеному тонусі вико-
нань капели під його орудою (Шевелєва, 2025).

Павло Муравський – патріарх українського 
хорового диригування, чия діяльність охопила 
майже все ХХ століття. Він очолював провідні 
хорові колективи («Трембіта» у Львові, капелу 
«Думка» в Києві), викладав у консерваторіях, вихо-
вав багато відомих хормейстерів (Гамкало, 2020). 
Індивідуальність П. Муравського найповніше вия-
вилась у прагненні до абсолютно чистого хорового 
строю та автентичного звучання української хоро-
вої музики (Кізян & Борисенко, 2014). Муравський 
теоретично обґрунтував і практично впровадив 
методику співу a cappella, акцентуючи увагу на 
природній ладовості та чистоті інтонації. Він вва-
жав, що «чистота співу – це чистота життя», під-
креслюючи етичний вимір художньої досконалості 
(Бенч-Шокало, 2002). Засвідчено, що під орудою 
Муравського капела «Трембіта» отримала статус 
одного з провідних хорових колективів СРСР, пере-
дусім завдяки зразковому втіленню хорової спад-
щини Миколи Леонтовича, академічної класики 
та масштабних форм – ораторій, реквіємів. Його 
строго вивірена, дисциплінована, водночас духо-
вно заглиблена інтерпретаційна манера законо-
мірно продовжила й творчо актуалізувала тради-
ції О. Кошиця та інших корифеїв, ставши одним із 
засадничих чинників формування модерної укра-
їнської хорової школи.

Євген Савчук – сучасний український хоро-
вий диригент, який очолює Національну капелу 
«Думка» з 1984 року. За десятиліття невтомної 
праці він підніс виконавський рівень цього колек-
тиву до найвищих світових стандартів, утвер-
дивши «Думку» як флагман українського хоро-
вого мистецтва (Асадчева, 2022). Індивідуальна 
виконавська манера Миколи Савчука характери-
зується органічним поєднанням глибоко усвідом-
леної національної хорової традиції з послідов-
ною відкритістю до стильових та інтерпретаційних 
новацій. Диригент пославлено відомий емоційно 
наснаженими, колористично виразними прочитан-
нями як зразків української музичної класики, так 
і західноєвропейського репертуару, зокрема масш-
табних вокально-симфонічних композицій. (Ткач, 
2019). Під його орудою «Думка» блискуче вико-
нує сучасні композиції українських авторів, духо-
вні концерти, народні пісні в обробках – весь цей 
розмаїтий репертуар набуває цілісного звучання 
завдяки чіткій інтерпретаційній концепції маестро. 
Його творчій манері притаманні висока культура 
звуку, глибина прочитання партитури та емоційна 

наснаженість, але завжди в рівновазі з партитур-
ною точністю, що відповідає синтетичному типу 
диригентського стилю.

Отже, на матеріалі діяльності цих трьох май-
стрів простежується репрезентація різних модусів 
диригентської індивідуальності: О. Кошиць – як 
харизматичний популяризатор українського хоро-
вого мистецтва у світовому культурному просторі 
з емоційно-пристрастним інтерпретаційним жес-
том; М. Муравський – як хранитель нормативної 
чистоти національної хорової традиції та дисци-
пліновано-суворого стилістичного коду; М. Сав-
чук – як модерний інтерпретатор-новатор, що 
інтегрує тяглість традиції з актуальними худож-
німи практиками.

Обговорюючи результати, підкреслимо, що 
комплексний підхід до аналізу диригентської інди-
відуальності дав змогу побачити цей феномен 
цілісно. Біографічний та історико-культурний ана-
ліз уможливив виявлення джерел формування 
їхніх художніх засад: для О. Кошиця – синкретич-
ний вплив богословської освіти й народнопісенної 
традиції; для М. Муравського – фактор військової 
дисципліни та нормативности виконавського про-
цесу; для М. Савчука – професійна школа О. Тим-
ошенка як модель сучасного академічного дири-
гування. Інтерпретаційний аналіз, своєю чергою, 
засвідчив розбіжність творчих методів: у Кошиця – 
органічний синтез фольклорної експресії з акаде-
мічною формою; у Муравського – пріоритизацію 
хору як єдиного темброво цілісного «інструмента»; 
у Савчука – настанову на артистичну завершеність 
і темброво-динамічну поліколірність хорової звуч-
ности. Феноменологічний підхід дав змогу зафік-
сувати неповторний естетичний вплив цих митців: 
сучасники писали про «магію» концертів капели під 
орудою Кошиця, про духовне очищення, яке несе 
чистий спів хору Муравського, про потужну енерге-
тику виступів «Думки» під керівництвом Савчука, 
коли публіка аплодує стоячи (Асадчева, 2022).

Відповім як доктор мистецтвознавства, лауреат 
Премії ім. М. Лисенка за дослідження психології 
диригентської творчості. Психологічний аналіз, своєю 
чергою, увиразнив константи, притаманні провідним 
диригентам-хормейстерам: фанатичну професійну 
відданість, ранньо сформовану любов до музики, 
підвищену вимогливість як до власної діяльності, так 
і до колективу, а також здатність інспірувати, навчати 
й організовувати творчий процес. Разом з цим про-
стежуються й індивідуалізовані акценти: О. Кошиць 
постає як романтик-ентузіаст сугестивного типу; 
М. Муравський – як аскетично зорієнтований педа-
гог і хранитель норми; М. Савчук – як харизматичний 
інтерпретатор-новатор. Зазначені психологічні про-
філі органічно доповнюють структурну модель їхньої 
творчої індивідуальності.

Висновки та перспективи подальших науко-
вих розвідок. Проведене дослідження дало змогу 
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виробити комплексну методологію для вивчення 
диригентської індивідуальності, поєднавши різні 
підходи. Встановлено, що диригентська індивіду-
альність у хоровому мистецтві має естетико-інтер-
претаційну природу: вона розкривається через 
інтерпретаційні рішення і художній результат, але 
одночасно корениться в особистісно-психологіч-
них якостях митця та його творчому досвіді. Най-
більш ефективним для наукового аналізу є підхід, 
що враховує й формальний рівень (виконавський 
стиль, техніка, засоби інтерпретації), й змістовний 
рівень (світогляд, мислення, темперамент, спіл-
кування). Запропонована методика дослідження 
включає покрокову інструкцію дій: від збору біогра-
фічних відомостей і вивчення джерел (нотних руко-
писів, листів, спогадів) до аналізу записів виконань 
та опитування хористів і слухачів про враження 
від роботи конкретного диригента. Така мето-
дика вже застосована нами до творчих постатей 
О. Кошиця, П. Муравського, Є. Савчука і показала 
свою результативність у виявленні специфіки їхніх 
індивідуальних стилів. Наукове узагальнення дало 
змогу систематизувати основні чинники, що визна-
чають диригентську індивідуальність: це й творчий 
метод митця (сукупність світоглядних, психологіч-
них, професійних особливостей), й індивідуальний 
виконавський стиль (система виконавських засо-
бів), й характер взаємодії з виконавським колекти-
вом, й типові риси інтерпретації.

Перспективи подальших розвідок вбачаємо 
у розширенні меж дослідження як в історичному, 
так і в методологічному планах. Зокрема, актуаль-
ним є застосування розробленої методології до 
аналізу індивідуальності інших видатних україн-
ських диригентів різних. Це дасть змогу збагатити 
уявлення про різноманіття національної дири-
гентської школи та уточнити висновки, отримані 
на основі наших досліджень. Цікавим напрямом 
є також порівняльні дослідження – зіставлення 
диригентських стилів українських хормейстерів 
з європейськими чи американськими, аби виявити 
спільне та особливе, зумовлене відмінностями 
культур. Окрім того, перспективним є глибинне 
психологічне дослідження феномена диригент-
ського лідерства: зокрема, використання методів 
музичної психології для вивчення емпатії, емоцій-
ної передачі, невербальної комунікації диригента 
з хором. Не менш важливим завданням залиша-
ються документування і збереження джерел про 
творчість видатних диригентів (аудіо- та відеоза-
писи, архівні матеріали, інтерв’ю), що дасть май-
бутнім дослідникам фактологічну базу для нових 
відкриттів. Отже, дослідження диригентської інди-
відуальності – це динамічна наукова проблема, яка 
вимагає міждисциплінарного підходу і постійного 
оновлення перспектив, відображаючи невичерпне 
багатство такого унікального явища, як творча осо-
бистість диригента-хормейстера.
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The article is devoted to the theoretical conceptualization of the phenomenon of the conduc-
tor’s individuality within the system of contemporary choral art as a specific type of creative 
subjectivity that integrates artistic-interpretative, communicative, and pedagogical functions. 
It is clarified that the conductor’s individuality has an aesthetic and interpretative nature and 
is manifested in a distinctive performing style, in the choice of a timbral–sonic ideal, in the 
specificity of working with the choir, and in a developed system of creative solutions charac-
teristic of a particular maestro. The structural components of the choir conductor’s individuality 
are revealed: worldview and value orientations, artistic–figurative thinking, psychophysical 
and leadership qualities, professional and technical skills (gesture, sound management, work 
with the score, rehearsal strategy), as well as a set of performing techniques that ensure the 
stable artistic quality of choral sound. Methodological approaches to studying conductor’s 
individuality are analysed – the biographical (the context of life and creativity), the analytical–
interpretative (examination of performing versions), the phenomenological (understanding the 
conductor’s artistic impact on the ensemble and the listener), and the psychological (profiling 
the type of creativity and communication). Emphasis is placed on the contribution of Ukrain-
ian choral conductors of different periods – Oleksandr Koshyts, Pavlo Muravskyi, Yevhen 
Savchuk, and others – to the formation of the national conducting school and the expansion 
of the repertoire of interpretative models. The scholarly novelty lies in the comprehensive sys-
tematization of criteria for analyzing the creative personality of the choir conductor precisely 
within the field of choral performance, as well as in the proposed structure of methodological 
approaches, which can be applied to further interdisciplinary research, in particular in the 
psychology of creativity, music pedagogy, and archival studies (involving manuscript scores, 
correspondence, contemporaries’ memoirs, and audio and video recordings). The prospects 
for further research are outlined in the direction of identifying correlations between the indi-
vidual style of the conductor and the transformational processes in the musical culture of the 
20th – 21st centuries.
Keywords: conductor’s individuality, choral conductor, performing style, creative method, 
interpretation, research methods, choral art.
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